B (nstitut fUr Architekturwissenschafter PRUFUNG am 01.02.2013 im Informatik HS

Tragwerksplanung und

Ingenieurholzbau Name
B Technische Universitat Wien Matrikelnummer
Note: .
SCHRIFTLICHE PRUFUNG AUS
TRAGWERKSLEHRE 1 — STATIK UND FESTIGKEITSLEHRE A
254.087

Punkte:
KEIN ROT VERWENDEN

EIGENGEWICHTE SIND GENERELL ZU VERNACHLASSIGEN, DIE DEHNSTEIFIGKEIT EA = o0

PRUFUNGSANGABEN SIND ABZUGEBEN

135 P | 1. BEISPIEL: Abgehéngter Triager

Gegeben: Gesucht:

Stab 1 & 2: HEB 180, S235 a.) Ermittlung der Auflagerkrafte

Einwirkung: q = 10 [kN/m] b.) Momentenverlauf, Normalkréfte in allen Staben
Hinweise: c.) Normalspannungsnachweis It. EC 3 flr den

. ) HEB 180 Trager.
Falls die Belastung des Systems in Punkt a.) und

b.) nicht ermittelt werden konnte, darf fur c.) und d.) d.) Wahlen Sie fur den Zugstab einen Rundstahl
[M.| = 35 [kN], |N4| = 70 [kN] verwendet werden. Querschnitt, welcher den Tragsicherheits-
nachweis It. EC 3 erfullt.

e.) Welche Stédbe sind knickgefahrdet?
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/30 P | 2. BEISPIEL: Rahmen

Gegeben:

Stab 1 & 3: HEA 240, S235
Stab 2: HEB 180, S235

Einwirkung: F = 80 [kN]

Gesucht:

a.) Ermittlung der Auflagerkréafte

b.) Momenten- & Querkraftverlauf mit den
jeweiligen Maximalwerten

Hinweise: c.) Biegenormal- und Schubspannungsnachweis
) ) It. EC 3 an der mafllgebenden Stelle des
Falls die Belastung des Systems in Punkt a.) und b.) Siafies 5
nicht ermittelt werden konnte, darf fur c.) '
[M| =55 [kN] und |Q| = 50 [kN] angenommen
werden.
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130 P | 3. BEISPIEL: Stiitze unter Druck

Gegeben: Gesucht:

............ BSH Stutze der Gute - GL24 a.) Ermitteln Sie die Schlankheiten der Stiitze.
Querschnitt: 18/36 [cm] b.) Ermitteln Sie die Knickzahlen.

Einwirkung: w = 4 [kN/m] & F = 120 [kN] c.) Fuhren Sie den Knicknachweis nach Eurocode um die

. . . e . . y-y und z-z Achse.
Hinweis: Die Stutze ist in beide Richtungen

leich aehalt d.) Ermitteln Sie die kritische Eulerlast fur beide Achsen.
gleich gehalten.
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125 P 4. BEISPIEL: Zweiachsige Biegung am Kragtriager
Gegeben: Gesucht:

Stab 1: HEB 260; S235

Einwirkung:

a=s 2] w

a.) Biegemomentenverlauf um die y-Achse.
b.) Biegemomentenverlauf um die z-Achse
c.) Ermittlung der maximalen Normalspannung

d.) Berechnen Sie die maximale elastische
Durchbiegung zufolge q und fihren Sie einen
Vergleich mit f,,; = ¢/200.
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